

单项“反潜”能力突出 远程打击能力不足

# 日本海上自卫队实力扫描

文·桂楷东

最近,日本在强化海上自卫队外向型防卫力量建设上可谓动作频频,先是内阁批准了2016年度《防卫白皮书》,大肆炒作“中国威胁论”。而后又宣称,为加强钓鱼岛离岛防御能力,决定开发射程达到300公里有GPS制导装置的新型岸舰导弹。

知己知彼百战不殆。那么,日本的海上防御能力究竟如何,哪些作战实力处于世界领先水平,短板及软肋又有哪些?针对这一系列话题,笔者独家连线国防政策研究会研究员、海军作战与装备专家王云飞,让我们一起对日本海上自卫队进行一次科技全景大扫描。

## 现状

强化外向型防卫力量建设 招致周边国家警惕和反对

众所周知,第二次世界大战结束后日本成立了防卫性海上武装力量,简称海上自卫队。

“目前,日本海上自卫队的作战能力在亚洲还是首屈一指。”王云飞在接受采访时表示,日本海上自卫队有两个突出的特点,一个是整体作战能力比较强,另一个是大型的水面舰艇数量比较多,尤其是主战驱逐舰和护卫舰的数量。

“日本过去潜艇数量保持在16艘,目前增加到18—20艘左右。”王云飞介绍,尽管这些都是常规潜艇,但是作战能力属于世界最高水平,

它所携带的鱼雷和声纳系统都是最先进的。同时,还拥有庞大的反潜机数量,例如固定翼反潜机达80架以上,数量比英国多出一倍多,反潜机作战能力也属于世界一流。

8月19日,日本多家主流媒体报道,日防卫省提出的2017财年防卫预算要求总额高达5.1685万亿日元,约合3418亿元人民币,连续第二年突破5万亿日元大关,同时再一次创下历史新高。其大举强化外向型防卫力量建设,招致周边国家的警惕和反对。



菲律宾当地时间2016年4月26日,日本海上自卫队派遣日向级直升机护卫舰伊势号造访菲律宾苏比克湾。 CFP供图

“近几年来,日本军队已经成功完成了由自卫转为干涉、防御转为进攻、内向转为外向、内海转为远海的作战能力转变。”

## 军情简报

### 韩美: “乙支自由卫士”联合军演进行时

据新华社讯 韩美联合司令部22日宣布,2016年度韩美“乙支自由卫士”联合军事演习于今天上午正式在韩国境内启动,军演将持续至9月2日。

韩联社援引韩美联合司令部消息报道说,此次演习是以防御为主的年度例行军演,旨在提高韩美同盟的作战态势和区域防御水平,维持朝鲜半岛稳定。

报道说,此次军演为指挥所演习,不进行野外机动训练。韩方和美方各派出5万余名和2.5万余名军人参加演习。韩军与去年规模相当,而美军略少于去年的3万余名。此外,澳大利亚、加拿大、哥伦比亚、丹麦、法国、意大利、菲律宾、英国、新西兰等9个国家参与此次演习。

报道说,此次军演将启用“作战计划5015”,包括如半岛出现紧急情况,将对朝鲜核及导弹设施、基地采取先发制人措施等内容。

据悉,韩美联合司令部已于今天上午向朝方口头通报了此次军演的日程、目的等,称演习

不具挑衅性。

从1975年开始,韩美两国每年举行“乙支焦点透镜”联合军演。从2008年开始,联合军演改名为“乙支自由卫士”。

另据韩联社报道,为配合“乙支自由卫士”联合军演,韩国空军还于本月19日至26日举行“翱翔鹰”大规模全境综合战斗训练,530余名空军将士以及F-15战斗机、E-737空中预警机、C-130运输机等60多架飞机参与,演习内容包括为应对朝鲜导弹威胁采取先发制人的“紧急航空隔断”等。

朝鲜方面对韩美举行“乙支自由卫士”联合军演作出强烈反应。朝鲜人民军总参谋部发言人22日发表声明,称从即刻起,朝鲜人民军将维持长期决战态势,能够对投入军演的所有敌人攻击手段进行先发制人报复性打击。一旦发现有丝毫入侵朝鲜领土、领海、领空迹象,朝方将发动朝鲜式的核先发制人打击。

(王家辉)

### 朝鲜: 韩美军演给朝鲜半岛带来核战争危险

据新华社讯 朝鲜外务省发言人22日发表谈话,谴责韩美“乙支自由卫士”联合军演,称军演再次给朝鲜半岛带来“一触即发的核战争危险”。

据朝中社报道,这名发言人说,韩美不顾朝鲜屡次警告,强行进行“乙支自由卫士”大规模联合军演,这一举动是以对朝鲜发起先发制人核打击为目的的严重军事挑衅,也对地区和平与稳定构成了挑战。

发言人还说,当前,美国向朝鲜半岛及周边地区派遣战略轰炸机,并将在韩国部署“萨德”反导系统,将不安定的半岛局势进一步推向战

争,这是无法容忍的犯罪行为。

朝鲜人民军总参谋部发言人当天也发表声明,表示朝鲜人民军将维持长期决战态势,能够对投入军演的所有敌人攻击手段进行先发制人报复性打击。

韩美联合司令部22日宣布,2016年度韩美“乙支自由卫士”联合军演于今天上午正式在韩国境内启动,军演将持续至9月2日。

从1975年开始,韩美两国每年举行“乙支焦点透镜”联合军演。从2008年开始,联合军演改名为“乙支自由卫士”。(陆睿 朱龙川)

## 领先

反潜、防空、反舰等“硬摧毁力”数一数二 电子战“软摧毁力”处于世界一流水平

“日本海上自卫队最大的特点,就是反潜能力强,在对马、宗谷等海峡都部署了水听器。”王云飞介绍,在亚太地区,日本海上自卫队是除美国海军以外最强大的海上力量之一,具有较强的机动作战能力。日本的反潜能力位居世界第二,海上扫雷能力更是位居世界首位。如果说日本海上扫雷力量的强大还不足以对邻国构成威胁的话,那么,当今日本海上自卫队强大的反潜和防空实力则给周边国家带来了不小的现实威胁。

王云飞还介绍,日本历来十分重视海上电子防御的发展,因此也将电子战装备发展的重点放在海上自卫队,尤其是随着信息时代的到来,日本更加注重提高电子战能力。目前,海上

自卫队不仅具有很强的协同反潜、防空、反舰等“硬摧毁力”,而且还有很强的电子战“软摧毁力”。随着日本舰载电子装备不断实现国产化,其性能也迈上了世界一流水平,舰载电子战能力明显提高。

“近几年来,日本军队已经成功完成了由自卫转为干涉、防御转为进攻、内向转为外向、内海转为远海的作战能力转变。”王云飞认为。除了反潜和电子战能力外,日本海上自卫队的信息作战能力、情报侦察能力以及指挥控制能力也基本处于世界一流水平,诸如远程雷达监视、数据链、情报分发处置等作战实力在亚洲乃至世界都是一流水平。

## 软肋

装备表面风光、中远程打击能力低 实为美国海军一支“反潜”编队

“现代战争中,远程综合打击能力是确保国家安全的重要军事力量,而日本显然缺少远程导弹、战略轰炸等手段和能力。”王云飞介绍,日本海上自卫队最大的软肋就是在于中远程作战能力极低。表面看,日本拥有6艘宙斯盾驱逐舰,正在大量建造“秋月”级驱逐舰、“苍龙”级潜艇也是常规潜艇中的翘楚,甚至“出云”级、“日向”级直升机驱逐舰都有改装成航母的潜力。

尽管日本拥有大量的宙斯盾驱逐舰,但其主要任务并不是为整个舰队提供区域防空能力,而是执行美国在东北亚的“反导”任务,目标瞄准的不是其他国家海军的反舰导弹,而是中

俄的洲际弹道导弹。

与此同时,王云飞认为,日本海上自卫队是一支任务型部队,其担当的角色更多的是美国海军的一支“反潜”编队。所以,日本海上自卫队装备虽然看上去很风光,但是中远程攻击力低下,其反舰导弹射程不过150公里—180公里左右。反观中国海军很多反舰导弹射程达到200公里,还配备反舰巡航导弹,可以进行超视距攻击。

“日本海上自卫队的另一个软肋就是没有核武器。”王云飞介绍,由于受到美国的压制以及相关国际协议的限制,日本不能发展核武器,缺少核威慑力。

## 反制

中国海军正全面赶超 需进一步加强突破第一岛链能力

如今,虽然日本海军拥有性能优势,但王云飞认为,中国海军正在迎头赶上。尤其是在装备数量、性能和人员配备上都有较大进步,正在建造中的国产航母本身就是一个大型综合作战平台,海军部队人数也有绝对优势,超过日本海上自卫队人数的5倍。

“从战略上考虑,我国海军的最大困境在于对第一岛链的常态突破,要形成强有力的远程打击能力,就必须要有突破第一岛链实力。”王云飞介绍,目前,我军突破第一岛链主要是潜艇作战方面,空中和海上突破能力相对较弱。尤其是主要作战装备的训练水平还需提高。

尽管,日本海上自卫队拥有舰艇143艘,总吨位为45.1万吨。但王云飞认为,从海军装备的作战性能上讲我们并不比日本海上自卫队差,中国海军的北海、东海、南海三大舰队,每支舰队各拥有十艘左右的驱逐舰,其他配置比如护卫舰、潜艇、隐身导弹快艇等性能本身并不差。同时,中国战舰的数量上绝对占优势。

“事实上,中国海军正在全面追赶,甚至超越日本海上自卫队。”王云飞表示,尽管日本海上自卫队在技术精密度和经验方面依然领先,但中国正快速追赶。中国海军配备的现代驱逐舰、护卫舰、快速攻击艇以及潜艇,日本已经难以跟上中国的制造步伐。



▲当地时间2016年8月22日,韩国,韩美年度联合军演“乙支自由卫士”当天拉开帷幕,韩国空军准备举行空中作战演习“翱翔鹰”(Soaring Eagle)。 CFP供图

▼2014年3月31日,韩美举行大规模两栖登陆演习。 资料图片



## 有事问局长

张召忠专栏

俄罗斯终于得到了机会,重返中东。这个过程充满了“不可思议”的剧情,不仅我觉得不可思议,恐怕美国那些战略分析家也觉得不可思议……

第一个不可思议来自伊朗。8月16日,俄罗斯国防部证实,一批图-22M3远程轰炸机和苏-34战斗轰炸机从位于伊朗的哈马丹空军基地起飞,赴叙利亚阿勒颇、代尔祖尔和伊德利卜省执行了打击伊斯兰武装分子的任务。随后,伊朗国防部也发布消息,该国防部长侯赛因·达赫甘表示,俄罗斯飞机可以无限期使用哈马丹空军基地。

越是了解中东局势、了解伊朗的人,越会觉得这件事情不可思议——自二战结束以后,无论是在与美国关系最好的巴列维王朝时代,还是在最困难的时候,伊朗都没有让外国使用过本国的军事基地。现在美伊关系已经开始逐渐缓和、制裁逐步解除,俄罗斯却捷足先登,获得了哈马丹空军基地的使用权。

俄罗斯的战机从哈马丹空军基地起飞,当然是奔着叙利亚去的,如果看看地图就会发现,伊朗和叙利亚并不接壤,中间还隔着伊拉克呢。第二个不可思议就来自伊拉克。8月17号,伊拉克总理阿巴迪表示,他们允许俄罗斯的飞机飞越伊拉克领空,换句话说就是伊拉克为从伊朗飞来的飞机提供空中走廊。

伊拉克曾是苏联盟友,苏联解体后,美国已经在这里折腾了二十多年,阵亡士兵好几千,制造难民几百万,挥霍军费上万亿,最终是鸡飞蛋打,赔了夫人又折兵,灰溜溜地撤军了。而俄罗斯就在这个时候趁虚而入,将昔日的盟友又拉回了身边。伊拉克开放的不仅是领空,更是下一步深入合作的空间。

为什么伊朗和伊拉克的举动不可思议?因为俄罗斯明明在叙利亚没有塔尔图斯等好几个军事基地,其实单从军事上来看是不必要舍近求远,绕道伊朗、伊拉克的。这里得先说说中东的一条“什叶派之弧”。这条弧线串起的是伊朗、伊拉克和叙利亚,俄土关系突然化敌为友,使得一夜之间这条弧线就大为扩展,从中亚至中东,再到欧洲边缘,这一大片区域都将为俄罗斯、土耳其以及伊朗、伊拉克所掌控。在此之前,这里都是作为美国的天下而存在的。

所以,说白了俄罗斯舍近求远,就是想以战斗机为针,以航线为线,将这个“什叶派之弧”紧紧串联在一起,打通一条贯穿中东的走廊。对于这招虎口夺食,还是那句话,不服不行!

如果说哈马丹空军基地的事只是觉得不可思议,但是消化消化之后还是可以理解的话,那么关于土耳其因吉尔克空军基地的一条新闻则是让人始终不敢相信:俄罗斯上院国际事务委员会成员莫罗佐夫称,由于俄罗斯与土耳其的关系大幅提升,土耳其也可能向俄罗斯提供因吉尔克空军基地,以供反恐之用。

因吉尔克空军基地实际上就是美国打进中东的楔子,若这个基地被转交给俄罗斯,就相当于美国的一个楔子被拔掉,北约只能退守欧洲,中间形成了巨大的战略缓冲带和势力真空。也就是说,北约在东欧咄咄逼人的同时,却要在中东被釜底抽薪了。不过,毕竟土耳其还是北约国家,这个事情还要观望。在这个基地存着的核弹,估计也很快要挪挪地方了。

综上所述,中东地区即将好戏连连——第一台好戏是反恐。对ISIS的打击曾长期无法取得进展,原因就在于美国出工不出力,唯恐天下不乱,所谓的打击ISIS,更多的是在打击政府军。而随着俄土联手反恐,ISIS有可能遭遇毁灭性打击,最近的战况已经有所体现;

第二台好戏是叙利亚实现民族和解。若ISIS被打败,就有可能失去在叙利亚、伊拉克、土耳其交界的三角地带的生存基础,溃散之后就不能再在叙利亚兴风作浪,叙利亚内战有望结束;

第三台好戏就是对于我国“一带一路”推进的重大利好。照现在的局势,阿富汗、叙利亚、土耳其这几个地方,经过一年半载的时间,有可能逐渐向和平与稳定的方向发展,有利于“一带一路”的推进,这是需要密切关注的。

(如需了解更多,请关注微信公众号“局座召忠”。)

## 最新进展

### 俄罗斯已停用伊朗基地 打击叙境内极端组织

据新华社23日报道,伊朗外交部发言人加塞米22日说,俄罗斯已停止使用伊朗空军基地来打击叙利亚境内极端组织。同一天,俄国防部证实,俄战机已离开伊朗军事基地回国。

加塞米当天在记者会上说,“俄罗斯现在已经停止使用伊朗基地了……俄罗斯在伊朗没有军事基地,也没有建军事基地,这个话题现在结束了”。

俄国防部发言人科纳申科夫同日说,俄军已完成空中打击叙境内极端组织的全部既定任务,目前所有参与此次行动的战机已撤回俄境内。未来俄军再借用伊朗空军基地还要经双方协商,视叙利亚局势而定。

俄国家杜马(议会下院)国防委员会第一副主席日加列夫当天也表示,借用伊朗哈马丹空军基地“是在伙伴关系框架内的短期行为”,“是一次正常的军事合作”。

16日,俄军开始使用伊朗一处空军基地执行打击叙境内“伊斯兰国”等极端组织的任务。这是俄罗斯首次利用第三国军事基地空袭叙境内目标,也是伊朗近代历史上首次允许外国军力在本国境内部署。

有分析认为,伊朗向俄军开放基地标志着两国合作达到“最高水平”。然而,此举不仅引起国际社会关注,也在伊朗国内引发争议,一些议员因此批评政府此举违反宪法。(汪强 吉黎)